2.fejezet
A vállalat

A vállalati költségek

–a vállalat egy olyan szervezet, amely inputokat outputokká alakít

–input=vásárolt erőforrás
–output=eladható, értékes termékek

–a vállalat profitmaximalizálásra törekszik
A vállalat célja
–profitorientált
–nonprofit (pl:jótékonysági)
A profitorientált (PO) vállalkozás
–menedzserek célja:


–profitmaximalizálás (PM)

–értékesítés maximalizálása



–csökkenti a vállalat jövedelmezőségét



–növeli a menedzser jólétét (fejlesztés helyett repülőgép, luxusiroda...)

Oka annak, hogy miért nem térnek el gyakran a menedzserek a PM viselkedéstől:


– egy másik PM vállalat kiszorítja őt a piacról


–ha tönkremegy a vállalatuk, nehezen találnak új munkát


–bizonyos ösztönzők (részvények, jutalmak...)

Tulajdonosi szerkezet és irányítás

Különböző tulajdonosi szerkezetek


USA-ban 3 alaptípus:


–egyéni vállalkozás



–társulás



–részvénytársaság

–egyéni vállalkozás: a tulajdonos felelős mindenért, saját vagyonával játszik
–társulás: –teljes felelőssége van 1 adott teljes jogú tagnak a csődbe ment vállalat tartozásaiért


–minden vagyonukat kocáztatják


–ha 1 tag kiszáll, akkor automatikusan megszűnik a társulás


–folytatáshoz újat kell alapítani

–részvénytársaság: olyan vállalatok, amelyeknek a tőkéjét részvényekre osztották.

–részvényeket egyének birtokolják.

–tagok korlátolt felelősséggel rendelkeznek a vállalat vagyonáért
–korlátolt felelősség: amennyiben a vállalat csődbe jut, a részvényeseknek nem kell a tartozásukat a saját vagyonukból kifizetniük
–részvényes vesztesége: a részvényért kifizetett ár

–részvénytársaság pénzhez jut, ha eladja részvényeit
–a tranzakciókból viszont nem részesül: semmit nem kap, mikor adják-veszik a részvényeit
–részvényesek=tőketulajdonosok
–a részvényeseket illeti meg az osztalék, ami a részvénytársaság profitjából származik

–a részvényesek akkor is hozamhoz juthatnak, ha akkor adják el részvényüket, mikor annak ára az eredeti ár fölé megy

–RT - ok akkor is pénzhez juthatnak, ha kötvényeket ad ki
–ebben az esetben megígérik a hitelezőknek, hogy visszafizetik a hitelt+ a kamatot
–a kötvény általában biztonságosabb, mert a hitelezőket előbb fizetik ki, mint a részvényeseket
–DE kevesebb a hozama is

–
–adózás:

–RT==> osztalék megadóztatása szétosztás előtt +SZJA

–társulás, egyéni vállalkozás==>csak SZJA

A tulajdonlás és az irányítás szétválasztása
–a részvényesek igazgatótanácsot választanak annak érdekében, hogy minél kevésbé legyen szétválasztva a tulajdonlás és az irányítás
–hitelezők==> felismerik, hogy érdekeik különbözhetnek a részvényesekétől==>feltételekhez kötik a kötvényvásárlást==>ilyen módon korlátozzák, hogy milyen beruházásokba fektetheti be a vállalat az adott összeget

A vállalatok mérete
–növekedés oka 2 lehet:


–többet akar termelni meglévő outputjából, mert inputokat is termelni kíván


–outputjának elosztásával is foglalkozni akar

–üzletkötések költségét is le tudja ilyen módon faragni

–a vállalat optimális mérete attól az átváltástól függ, amely a növekedés előnyei (nincs üzletkötési költség) és hátrányai (magasabb költségek a nagyobb vállalatban) között fennáll

Fúziók és felvásárlások
– a vállalat mérete növelhető beruházásokkal (pl. új üzemek létrehozásával)

– vagy fúzióval: 2 vagy több vállalat eszközeit egyesítik

–fúziók:


Vertikális fúzió: a vállalat beszállítójával egyesül


Horizontális fúzió: olyan vállalatok egyesülnek, amelyek ugyanazon a piacon versenyeznek


Konglomerátum fúzió: egymással nem összefüggő tevékenységet végző vállalatok egyesülnek

A fúziók és felvásárlások okai

– fő motiváció a profitnövelés

– egyes fúziók növelik, mások csökkentik a hatékonyságot


A hatékonyságot növelő fúziók

–csökkenhet a duplán végzett műveletek száma és költsége


–amint a termelési tényezők megváltoznak, növekedhet a vállalat optimális mérete


szinergiák (választékgazdaságosság=>1.váll.: szép kocsik+2. váll.gyors kocsik=gyors és szép 
kocsik)

felvásárolunk egy rosszul működtetett vállalatot és az élére egy jobb menedzsmentet teszünk


ellenséges felvásárlás: ha a vállalat más kezekbe kerül.

magánvállalat: olyan vállalat, amit a saját menedzserei vásárolnak fel.


bóvli kötvények: olyan, a RT eszközein alapuló, magas hozamú kötvények, amelyeket 
kockázatosabbnak tartanak, mint a szokásos RT-i kötvényeket


A hatékonyságot csökkentő fúziók


–csökkentik a hatékonyságot és a jövedelmezőséget


–esetleg újabb hatékonyságvesztésre kerül sor


–az új vállalat tulajdonosainak csökken a nyeresége


–társadalomnak kára származik a fúzióból


–létrejöttük oka lehet:
· adótörvényekben rejlő lehetőségek kiaknázása

· piaci vagy politikai hatalom kiterjesztése

A fúziók további előnyei
– ha 1 adott iparágban elegendő számú kisebb vállalat egyesül, akkor kisebb versennyel fog szembesülni az új vállalat

– piaci erőfölényre tesz szert: az a képesség, hogy az árat a versenyzői szint fölé emelve profitra tegyen szert
–az USA-ban és a legtöbb iparosodott ország trösztellenes törvényei tiltják az olyan fúziókat, amelyek előreláthatólag csökkentenék a versenyt és növelnék az árakat
Költségfogalmak

Költségtípusok

–állandó költség (F): olyan költség, ami nem változik a kibocsátás szintjével


–pl.: az a díj, amit a kormányzat beszed a vállalat bejegyzéséért és üzleti tevékenységének bejegyzéséért


–havi bérleti díj

–elsüllyedt költség: az állandó költségeknek az a része, amelyet nem lehet visszanyerni.
–elhárítható költségek: azok a költségek, beleértve az állandó költségeket is, amelyeket nem kell megfizetni, ha leáll a működés

–változó költségek (VC): azok a költségek, amelyek az output „q” szintjével együtt változnak.


–outputtal mozognak

–azoktól az inputáraktól függnek, amelyeket a vállalatnak ki kell fizetnie az egyes inputokért

–teljes költség: az összes állandó és változó költség összege (C=F+VC)
–határköltség: (MC): az egységnyi pótlólagos output előállításakor adódó költségnövekmény.
–a teljes költségnek az output növekedéséből adódó növekménye megegyezik a változó költségek megfelelő növekményével

Az átlagköltség 3, gyakran használt fajtája:

átlagköltség (AC)/(átlagos teljes költség(ATC): a teljes költség és az output 
hányadosa: AC=C(q)/q

átlagos változó költség(AVC) a változó költség és az output hányadosa: 
AVC=VC(q)/q


átlagos állandó költség (AFC): az állandó költség és az output hányadosa: AFC=F/q
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–a határköltség független az állandó költségektől
– az AC nem az=> a MC meghaladhatja az AC-et==>MC a költségek változására, és nem azok szintjére vonatkozik

– az AC mindig meghaladja az AVC-t , de a MC lehet kisebb, egyenlő, vagy nagyobb, mint az ATC és AVC
– a költséggörbe sok információt közöl:


termelési technológiára következtethetünk belőle

–inputok és ouputok közti kapcsolat


–mekkora az a legnagyobb output mennyiség, amit a rendelkezésre álló inputból elő tudunk állítani

Költségfogalmak

Az outputtól különböző költségtényezők

– nem mindegy, hogy az adott output mennyiséget mennyi idő alatt termeljük meg
– gyorsabb termelés általában több költséggel jár

–különböző termelési szintekhez való alkalmazkodás is költségcsökkenést jelenthet a vállalat számára

Rövid és hosszútáv
–rövid táv: egy olyan időszak, ami alatt valamely termelési tényezők mennyiségét nem lehet költségmentesen változtatni.
(<1 év)
–hosszú táv: olyan időszak, ami kellően hosszú ahhoz, hogy valamennyi termelési tényező mennyiségét költségmentesen változtatni lehessen (>1 év)
–pl.: 1 éven belül felmondani a bérleti szerződést költséges, mert elsüllyedt költségek adódnak, 1 év után költségmentes
– a vállalat annál nagyobb költségeket–alkalmazkodási költségek – szenved el, minél gyorsabban módosítja a működését

–a hosszú távú átlagköltség mindig legalább olyan alacsony, mint a rövidtávú átlagköltség

Lehetőségköltség
–egy tevékenység lehetőségköltsége: az adott tevékenység során felhasznált inputok lehető legjobb lehetséges felhasználásának költsége.

–a lehetőségköltség a vállalat minden erőforrásához a normálprofitot rendeli
–normálprofit: az erőforrás felhasználásával nyerhető legmagasabb profit.

Egyösszegű vagy folyamatos értékcsökkenési leírás

– egyösszegű értékcsökkenési leírás: akkor kerül rá sor, ha a költségeket akkor veszik számba, amikor felmerülnek.
–folyamatos értékcsökkenési leírás: akkor valósul meg, amikor a költségeket szétterítik a megvásárolt input (pl.: gép) hasznos élettartamára

–gazdasági értékcsökkenés: egy eszköz értékének egy év alatt bekövetkező csökkenése. 

Méretgazdaságosság

–méretgazdaságosság/ növekvő mérethozadék: akkor érvényesül a vállalatnál, ha az output növekedésével az átlagköltség csökken
– állandó mérethozadékú: ilyen a vállalat, ha az outputtal nem változik az átlagköltség

– méretgazdaságtalanság/ csökkenő mérethozadék: akkor érvényesül a vállalatnál, ha az output növekedésével az átlagköltség is nő
A méretgazdaságosság okai

–pl.: nem kerül sokkal többe az, ha egy kiadó kiad 100 könyvet, és nem csak 50-et, mert ez csak pótköltségeket von maga után, a kiadás nem lesz kétszeres
A teljes költség meghatározza a méretgazdaságosságot

– az, hogy a vállalat összességében méretgazdaságos-e, az a vállalat egyes tevékenységeinek a teljes költségekhez való hozzájárulásától függ.
–minél jelentősebb a termelés méretgazdaságossága, annál valószínűbb, hogy csupán néhány üzemben folyik majd termelés
–minél nagyobbak a szállítási költségek, annál valószínűbb, hogy a termelés több üzemre lesz decentralizálva

A méretgazdaságosság egyik mérőszáma (s)

s=AC/MC

s>1 : méretgazdaságosság

s=1 : állandó mérethozadék érvényesül

s<1 : méretgazdaságtalanság

Empirikus tanulmányok a költséggörbékről

– minden méretgazdaságosságra vonatkozó vizsgálatnál fontos ellenőrizni, hogy valóban a kibocsátás-e az egyetlen változó, amely a vállalatok közti költségkülönbségeket okozza
– a vállalatok közt fennálló költségkülönbség csak akkor fakad méretgazdaságosságból, ha a 2 vizsgált vállalat u.azt a terméket termeli, és ugyanazon tevékenységeket végzi
Méretgazdaságosság a teljes termelési költségben
–minimálisan hatékony méret (MES): az a legkisebb q* output, amelyet termelni képes az üzem úgy, hogy minimalizálja hosszú távú átlagköltségét

Költségfogalmak többtermékes vállalatok esetében
–ezek olyan vállalatok, amelyek több terméket termelnek

A hagyományos költségfogalmak alkalmazása többtermékes vállalkozásokra
–pl.: 

q1 ==> 1.termék


q2 ==> 2. termék

–1. termék MC-e az a pótlólagos költség, amely akkor adódik, ha q1 mennyiséget q1+1-re növeljük, miközben 2. termék termelési szintjét rögzítjük q2 szinten

Választékgazdaságosság

– akkor áll fenn, amikor olcsóbb 2 terméket együtt termelni, mint külön-külön

– a magas tranzakciós költségek adnak magyarázatot arra, hogy miért termeli általában 1 vállalat azokat a termékeket, amelyeknél választékgazdaságosság érvényesül
Méretgazdaságosság és választékgazdaságosság
– az olyan vállalat, amelyik sok terméket termel és értékesít, szakosíthatja üzemeit az egyes termékek termelésére

–ezáltal méretgazdaságosságra tehet szert a termelésben

–mindeközben teljes termékvonalát megtartja 

–DE: a tranzakciós költségek megnövekednek

Szakosodás a gyártásban

– a szakosodási arány 1. és 2. termék értékének aránya
–pl.:

1. termék: 100$ értékű acélrúd

2. termék: 50 $ értékű acéldrót

– arányszám: 2/3, azaz 66,7 %
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